



经济日报社出版 WWW.CE.CN 国内统一刊号CN11-0014 代号1-68

14



E



2016年3月 星期二 22 农历丙申年二月十四

第11936号(总12509号) 今日16版

#### ECONOMIC DAILY

3月21日上证综指走势图 上证综指 深证成指 收 盘 收 盘 3018.80 10394.14 成交量 成交量 352.40亿股 338.11亿股



今年全国风电开发建设总规模将达3083万千瓦 国家能源局3月21日发布的《2016年全国风电开发建设 方案》明确,今年全国风电开发建设总规模为3083万千瓦。 同时,考虑到去年吉林。黑龙江、内蒙古、甘肃、 宁夏、新疆等省份弃风限电情况,暂不安排 新增项日建设规模

### 中共中央印发《意见》

# 深化人才发展体制机制改革

新华社北京3月21日电 近日,中共中央印发了《关于深化人才发展体制机制改革的意见》(以下简称《意见》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

通知指出,《意见》着眼于破除束缚人才发展的思想观念和体制机制障碍,解放和增强人才活力,形成具有国际竞争力的人才制度优势,聚天下英才而用之,明确深化改革的指导思想、基本原则和主要目标,从管理体制、工作机制和组织领导等方面提出改革措施,是当前和今后一个时期全国人才工作的重要指导性

文件。《意见》的颁布实施,对于全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,加快建设人才强国,最大限度激发人才创新创造创业活力,把各方面优秀人才集聚到党和国家事业中来,为实现"两个一百年"奋斗目标提供有力人才支撑,具有十分重要的战略意义和现实意义。

通知强调,各级党委和政府要切实增强 责任感、使命感,加强对《意见》实施的组 织领导。有关方面要抓紧制定任务分工方 案,明确各项改革的进度安排。各地区各部门要结合实际,采取有力措施,把《意见》提出的各项任务落到实处。要加强政策解读和舆论引导,调动各方面积极性,形成全社会关心支持人才发展体制机制改革的良好氛围。要配齐配强工作力量,加强指导监督,研究解决人才发展体制机制改革中遇到的新情况新问题。

通知要求,落实《意见》过程中的重要情况和建议,要及时报告党中央。

(《意见》全文见六版)

## 求解东莞转型密码

本报记者 郑 杨 庞彩霞 赵淑兰



开栏的话 近年来,以加工贸易为主体的"东莞模式"遇到"成长的烦恼"。面对困难和挑战,东莞主动作为,改变过去主要依靠人力、资本、土地等要素驱动的经济发展方式,向创新要驱动力,向改革要牵引力,取得阶段性成果。今日起,本报开设"稳增长调结构转方式·东莞调研行"栏目,求解东莞转型升级"密码",挖掘其转型过程中的创新实践,反映东莞经济发展的新变化、新活力、新动能,为稳增长、调结构、转方式提供具有样本意义的经验启示。

一个项目,第一天拿到地,第二天就开始动工建设,这样的"东莞速度"是否令你称奇?一家外资企业来莞投资,不到3天办齐10个证照,这样的"东莞效率"是否让你点赞?一家外贸公司,因一项口岸通关新模式的推行,一年省下通关费用1300多万元,这样的"东莞服务"是否令你拍手叫好?

近日,记者来到制造名城广东东莞,听 企业讲述与改革有关的故事。

与这些改革故事同时传递给我们的,还有东莞在外贸寒冬与制造业寒冬中飘红的一组数据:2015年,东莞外贸进出口突破1万亿元,增速连续两年在全国外贸总额前五名城市中排名第一;外贸依存度从2010年的193.4%下降为165.9%,以新技术、新产品、新业态、新模式为特征的"四新"经济蓬勃发展,逐渐取代"为人做嫁衣"的加工贸易……

"近年来,由于长期快速发展积累的深层



次矛盾,加上国际金融危机的冲击,以及中国经济发展进入新常态,东莞发展遇到'成长中的烦恼'。"东莞市委书记徐建华坦言。

挑战重重,但稳增长、调结构、转方式,东莞一个也没落下。如何求解东莞转型升级的"密码"?经过为期一周的采访,记者发现,"向重点改革要牵引力"便是答案。目前,国家和广东省在东莞的50多项改革试点稳步推进,300多项"东莞版"改革全面铺开,多项"东莞式改革"经验在全国推广,东莞已在多方面成为全国改革的"实验区"。

#### "三互"通关新模式:护航外贸稳增长

30多年来一直坚持"外向带动"战略的东莞,是全国第五、广东第二的外贸大市。如今,这里数以万计的外贸企业境况如何?记者来到东莞重要的水运口岸虎门港和陆运口岸寮步车检场,一探究竟。

"对我们企业来说,时间就是金钱,提高效率就等于降低成本!"在寮步车检场,东莞友华汽车配件有限公司的报关经理高勇吉对新的通关模式十分满意。 (下转第六版)

## 全面创新 释放发展第一动力

### ——二论认真贯彻落实全国两会精神

本报评论员

今年的《政府工作报告》在阐述"十三五"时期主要目标任务和重大举措时明确提出,要强化创新引领作用,为发展注入强大动力。这是一个非常重要的部署和决策。抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。把创新摆在国家发展全局的核心位置,加快推进以科技创新为核心的全面创新,释放发展第一动力,对于我们顺利实现新旧动能迭代更替,实现全面建成小康社会奋斗目标,至关重要。

创新永远是推动一个国家、一个民族向前发展的决定性力量。"十二五"特别是党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央围绕创新驱动发展战略、加快推进以科技创新为核心的全面创新,提出了一系列新思想、新论斯、新要求,引领全面创新大潮澎湃激荡。高技术产业增长强劲,"双创"蓬勃兴起,高铁、核电等中国装备走向世界,载人航天、探月工程、深海探测等项目达到世界先进水平,科技进步贡献率大幅提升……创新越来越成为经济社会发展的主旋律。

新一轮科技革命风起云涌,信息科技、新材料技术、新能源技术等不断向经济领域广泛渗透,不仅对传统发展模式产生巨大冲击,而且为新一代产业孕育生长提供了强大内生动能,创新人在成为发展的第一动力。对一个国家、一个人族来说,顺应变革把发展基点放在创新上,就等。对一个地方、一个企业而言,突破发展瓶颈、破解深层次矛盾和问题,根本出程,是我国全面建成小康社会的识别,是我国全面建成小康社会的识别,是我国全面建成小康社会的识别转换,关键要看我们能不能推到的大定性阶段。结构转换,关键要看我们能不能推到的大定性阶段。结构转换,关键要看我们能不能推断包括理论创新、制度创新、科技创新、文化创新驱动发展的轨道。

全面创新,释放发展第一动力,科技创新是核心。我们要抓住科技创新面临的突出问题,破除体制机制障碍,以体制机制创新推动科技创新。要强化企业创新主体地位,增强企业家在国家创新决策体系中的话语权,进一步落实

企业研发费用加计扣除和加速折旧等政策;要深化科技管理体制改革,扩大高校和科研院所自主权,砍掉科研管理中的繁文缛节;同时还要完善科技成果转化和收益分配机制,全面下放创新成果处置权、使用权和收益权,提高科研人员成果转化收益分享比例,支持科研人员兼职和离岗转化科技成果,建立从实验研究、中试到生产的全过程科技创新融资模式。

全面创新,释放发展第一动力,能不能把大多数人民群众的积极性、主动性调动起来非常关键。我国有9亿多劳动力、1亿多受过高等教育和有专业技能的人才。发挥大众创业、万众创新和"互联网+"集众智汇众力的乘数效应,让创新之花开遍神州大地,中国经济航母就能获得用之不竭的磅礴动力。当前和今后一个时期,各地区各部门要深入贯彻落实全国两会精神,着力打造众创、众包、众扶、众筹平台,构建大中小企业、高校、科研机构、创客多方协同的新型创业创新机制,为大众创业、万众创新营造良好政策环境。

新华社北京3月21日电 (记者李忠发) 国家主席 习近平21日在人民大会堂同德国总统高克举行会谈。 两国元首同意,继续巩固和加强中德全方位战略伙伴关 系,在应对国际挑战中更加紧密合作。

习近平欢迎高克首次对中国进行国事访问。习近平指出,当前中德交流合作紧密程度超过历史任何时期。在双方共同努力下,中德关系发展水平正在迈向更高层次,政治互信持续提升,务实合作不断加深,人文交流更加广泛,在国际和地区问题上沟通协调更加频繁。

习近平强调,巩固和加强中德全方位战略伙伴关系, 最重要的就是要从战略高度和长远角度出发,牢牢把握 两国关系发展大方向。双方要坚持相互尊重、平等相待, 照顾和尊重彼此核心利益和重大关切,努力扩大共同点、 缩小分歧面,深化政治互信。要密切高层交往,用好现有 的磋商对话机制。中方赞赏德国始终坚持一个中国政 策,希望德方继续秉持这一积极立场。双方正在加紧落 实《中德合作行动纲要》提出的合作共识和倡议,下一步 可以把三方合作作为切入点,共同支持和参与"一带一 路"和亚欧互联互通建设,开拓国际市场。两国应该积极 加强在气候变化、安全等国际事务中的合作,加强在联合 国等多边框架内的协调和配合。中德将分别主办今明两 年的二十国集团领导人会议,中方愿同德方就二十国集 团重要议程保持密切沟通。双方要在文化、教育、媒体、 青年、体育等广泛领域架设更多交流桥梁,办好中德青少 年交流年活动。

习近平指出,中国一贯坚定支持欧洲一体化进程。 我们愿同欧方积极推进"一带一路"倡议同欧洲发展战略、中国国际产能合作同欧洲投资计划、中国-中东欧合作同中欧整体合作三大对接,构建和平、增长、改革、文明四大伙伴关系。希望德方积极参与中欧发展战略对接,为中欧关系发展发挥更大作用。"一带一路"建设将连通亚太经济圈和欧洲经济圈,有利于挖掘亚欧大陆市场的巨大潜力,中德双方可以在"一带一路"框架下深化务实合作。

习近平向高克介绍了中国的发展规划、中国坚持的 政治制度以及中国人民选择的发展道路。

高克表示,德中两国分别是欧洲和亚洲重要国家,两国人民都珍视和平与发展。德中虽然社会制度不同,但能够在相互尊重、相互信任基础上推进双方关系不断向前发展。当前,双方在经贸、科技、环保、教育、文化等各领域交流密切、合作成果丰硕;在重大国际地区问题上立

场相近,德方赞赏中方在国际事务中的建设性作用,赞赏中方"一带一路"倡议的开放性和积极作用,愿继续同中方开展伙伴式合作。我此访旨在同中方一道,加紧落实《德中合作行动纲要》,深化双方互利合作。德方愿推动欧中合作进一步深入发展。

会谈后,两国元首共同出席了中德青少年交流年开幕式。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为高克举行欢迎仪式。

国务院副总理刘延东、全国人大常委会副委员长沈跃跃、国务委员杨洁篪、全国政协副主席林文漪等分别出席上述活动。

# 习近平会见尼泊尔总理奥利

新华社北京3月21日电 (记者李 忠发) 国家主席习近平21日在人民大会堂会见尼泊尔总理奥利。

习近平指出,中国和尼泊尔是世代友好、全面合作的亲密邻邦。建交以来,两国始终在平等和相互尊重的基础上开展互利合作,谋求共同发展。中国和尼泊尔都是发展中国家,当前均面临改革发展的历史性任务。希望两国政府继承和弘扬传统友谊,扩大和加强各领域务实合作,切实打造中尼命运共同体。

可近平强调,中尼双方要加强高层接触的政治引领作用,确保中尼关系在和平共处五项原则基础上稳步前进。希望双方推动将中国的"一带一路"倡议和"十三五"规划同尼泊尔国家重建和发展规划对接,加快构建中尼自由贸易区,推进灾后重建和产能合作。希望双方加强在道路、口岸建设等领域合作,进一步提高双方互联互通水平。中方支持两国探讨并开展长期能源合作,并愿给予必要的政策便利。双方要加强在旅游、教育、文化、青年、媒体等各领域

各层面交流合作,让中尼友好的大树根深叶茂。双方要加强国际和地区层面协调,在亚洲基础设施投资银行、上海合作组织等新平台上拓展合作。中方希望尼方能从中国和印度两国发展中受益,尼泊尔稳定和发展也符合中印共同利益。尼泊尔可以成为中印之间的桥梁和纽带。我们愿进一步探讨开展中国、尼泊尔、印度三方合作。

奥利表示,中国是尼泊尔的伟大朋友和友好邻邦,尼中传统友谊深入人心。尼泊尔高度评价中方坚持和平共处五项原则和对周边国家奉行的灾行,感谢中方为尼泊尔坚定奉行的支持。尼泊尔坚定奉行的支持。尼泊尔坚定奉尼泊尔坚定等,不允许任何势力在尼泊尔政力于在相互尊重基础上继续推积积少,并不分发展,高度评价并愿和强强大系深入发展,高度评价并是积极参与"一带一路"建设,期待着起强双方在贸易、金融、互联互通、基础设施、旅游等领域合作,密切在国际事务中的沟通协调。

国务委员杨洁篪参加会见。

### 2016财年电商交易额超3万亿元

### 阿里巴巴有望成全球最大零售平台

本报讯 阿里巴巴集团 3月 21日 宣布,截至北京时间 21日 14时 58分,该公司 2016 财年电商交易额达到 3万亿元人民币。

阿里巴巴 2016 财年的起止时间为 2015 年 4 月 1 日至 2016 年 3 月 31 日。阿里巴巴方面在当日的发布会上称,目前达到交易额 3 万亿元,意味着阿里有望在 2016 财年超越沃尔玛,成为全球最大的零售平台。

阿里巴巴当日公布了这3万亿元成交额的大致组成,其中家具电器、服装、电子数码、服务类商品、母婴商品成交排名靠前。女性用户占了淘宝用户的一半以上,年轻人是主要的消费群体。

对比国家统计局此前发布的数据, 3万亿元成交额,相当于2015年中国 社会消费品零售总额的大约10%。

(详见五版)